

解放长子城(下)

□ 张庭祥

因为我们的弹药有限,严密的战斗组织十分重要。炮火准备只能坚持十分,时间只能十分钟,并要一次我们只有“一瓢水”。问题就在于要严密的战斗组织工作。二十团的攻城人,已组成了五个组,即火力组、梯子板组、投弹组和登城突击组,楚大明在夜到后检查着,干部们在计划着,门在讨论着。“一瓢水”“十分钟”成了战斗的有力口号,人人表决心,在挑战。楚团长立即带二连、九连进新民房挖地道,楚大明手持指南针,防腿,洞里洞外来回跑,不断校正地道从碉堡下经过也没被发觉,地道向城下延伸,氧气越来越稀薄。麻油灭了,挖洞的抢不了几碗,胸膛就像被紧紧箍住似的喘不过气来;运土的也决,赤身裸体,以膝代脚来回爬。许多麻袋了,憋昏了,背出来刚缓气后又撞地往洞里钻。朱兆林政委搬来打风车,把面袋缝成长龙给坑道送风。一尺尺向前掘进,到了外壕河又向下气更加稀薄。喉咙就像塞了一团堵不到十分钟就昏倒一个。

月15日,陈廉司令员亲临前沿。他混子,走路一瘸一拐,但大将风度不减,赤身裸体,以膝代脚来回爬。许多麻袋了,憋昏了,背出来刚缓气后又撞地往洞里钻。朱兆林政委搬来打风车,把面袋缝成长龙给坑道送风。一尺尺向前掘进,到了外壕河又向下气更加稀薄。喉咙就像塞了一团堵不到十分钟就昏倒一个。

经过三天三夜,坑道终于挖好了,八炸药分别放到了大碉堡和城墙的底下。8日18时50分,一声巨响,火药声响了半个天,整个战场上树木、房屋一阵颤抖。石砌的大碉堡上了天,曹只能掀去一层皮。“一营、二营出城,把面袋缝成长龙给坑道送风。一尺尺向前掘进,到了外壕河又向下气更加稀薄。喉咙就像塞了一团堵不到十分钟就昏倒一个。

阎军,陈梦华指挥六连,吴宪印带四连进入街道两旁的院落,穿墙越脊迂回到敌人的侧后。二十团最拿手的村落战大显神威,街道两旁的房屋、院墙上隐藏着战士们的身影,手榴弹声、枪声、喊声此起彼伏。阎军被打得晕头转向,纷纷举手投降,仅四连就俘敌三十六名。

随后,二营乘胜又开始穿墙跨院,向县政府方向攻击前进。吴效闵紧跟在后面,突然李金桥猛地将他推倒,吴效闵吐了一嘴泥正要发问,一子弹从他头顶飞过,“主任,别动,有敌人!”话没落音,李金桥向从民房中窜出的敌人冲过去,手中二十响一挥,打倒了两个,又甩出两颗手榴弹,喊了声:“八路军优待俘虏,缴枪不杀。”十一个敌兵被李金桥镇住,乖乖地放下武器。傅一宗听到身后传来枪声和李金桥的大嗓门,心头一紧:“坏了,吴主任有危险!掉头跑回来。见吴主任正给俘虏训话,一块石头落在了地。楚团长指挥的一、三营攻势更是猛不可挡。楚团长迅速的进攻路线胆大而奇巧,一声巨响后,在四分钟内云梯就搭上城墙,云梯搭载城头碉堡下面,正好是敌人射击死角。一连战士吴国清第一个登城,只用了六分钟。可还没上去一个排,梯子断了。张祥把三连的梯子抢来,带领全连登上城墙。张祥一脚踢开门进入城头碉堡,里面的敌人浑身没有伤口,一个个七窍出血,嘴张得老大。奉命反扑的敌人虽说有两个排,可都被爆炸吓破了胆,只敢躲在远处缩着脖子乱打一气,机枪班长邢义泽一梭子就把敌人撵跑了。楚大明一上城墙马上举起望远镜观察,发现对我威胁最大的是钟鼓楼,命令三营沿西大街的院落向钟鼓楼发展。田淮指挥七连用炸药包破墙开路,避开街巷,进展迅速。曹学海排攻占了鼓楼,三挺重机枪调转枪口,打得敌兵哭爹的哭爹,喊娘的喊娘。拿下了钟鼓楼就等于控制了全城,敌人城防体系乱了套,三八八团、士敏独立团相继登城。

19日凌晨2时,二十团三营在一营和七二二团一营的配合下,向敌县政府及纵队司令部发起总攻。城内的残敌都缩进县府大院,凭借青砖两层楼和炮楼顽抗。二十团八连一排首先冲进县政府大院,接着七连、八连冲上县政府大楼,敌放毒气,进行顽强抵抗。有人提出放火烧,被教导员唐荣华制止。吴效闵和政治干事们一起向院内喊话。敌酋白映瞻执迷不悟,堂堂国军少将司令官岂能向“土八路”缴枪,指挥高射机枪向我军射击。楚团长命令炮兵开炮。三声炮响,炮楼冒了烟。三连长张君保端起机枪带头钻进了掩蔽部,不一会儿工夫,浑身打颤的白映瞻和县长陈士芳就被押了出来。南高庙守敌见大势已去,弃庙逃窜,被我长子独立团歼灭大部。长子县独立团团长刘时智在攻打南高庙的战斗中牺牲。

在解放长子城的战斗中我军共毙敌五百余人,生俘一千五百余人。其中二十团毙敌三百多人,俘敌六百四十三人。

9月19日早饭后,陈廉在县政府召开总结会,这会开得别开生面。司令员刚坐下就起身往外走,边走边说:“在黄埔军校学习时有条件练沙盘作业,现在刚打过的真战场摆在这里,我们为什么不利用呢?”他上了城墙,直奔西门,在被炸开的豁口前,停下来,点名让楚大明出来主讲。楚大明引领着众人从西门到钟鼓楼,而后又来到县政府,沿着硝烟袅袅的攻击路线逐一介绍。大部分细节都是他亲历亲见,只见他手脚并用,把每个战术动作讲得栩栩如生。

早晨,长子城解放后,参战的群众马上把胜利的消息传遍了全县每一个角落,各地群众立刻准备好了慰问品,从四面八方向长子县城涌来。20日上午(这天正是中秋节)天下着雨,人民群众在路边边走边说:“雨下得再大,咱们也要去慰问自己的队伍,去迟了军队有新的战斗任务,咱们就慰问不上了。”到中午时分,四区的群众敲着锣鼓首先从北门进了城,北街马上被他们堵塞,一会儿,东街的群众过来了,西街的群众过来了,南街群众也过来了。这时东南西北的慰问队列交叉成十字形,男女老少举着“拥护抗日有功的八路军”“庆祝八路军解放长子城”等各种各样的大小旗帜,人民抬着猪羊、黄梨、月饼、

山药蛋、白菜、玉米、豆角、酸菜,扛着白面等物品,锣鼓声和欢呼的口号声交织在一起,震荡着长子县城上空。慰问部队的人民群众要求要看敌人住过的司令部和伪县政府住过的洋房院。部队和县委、抗日政府的同志立即领他们去看,人们走进洋房里畅谈着,他们说:“要不是咱们的军队和政府,咱怎能到了这地方瞧瞧。”乡亲们尽情地和陈廉司令员、戴苏理书记、张云生县长等八路军、县委、抗日政府的同志交谈着。陈廉司令员向群众们说:“我们八路军是老百姓自己的队伍,花钱买这么多东西做什么?”群众纷纷说:“这是我们的点心意,没有花什么钱,家里有什么拿什么。”一个老汉说:“我家里什么东西也没有,我就摘了一筐酸枣,表示一下我的心意。”军民们正在交谈中,四区的一群老百姓担着粮食也进来了,带头的有个叫陈武胜的说:“咱们的军队这样多,送来这么点粮食能够吃,我们又把家里的粮食送来了,你们把咱们的粮食送来,你们要把自己的口粮留住,其余的交给政府,顶交公粮任务,再由政府发给部队才行。”

人们看完了“洋房”,要求陈廉司令员给他们讲话,由于人太多,后面的人看不见,县委的同志们搬了两张桌子,让陈廉司令员站在上面给乡亲们讲话。陈廉司令员说:“乡亲们,你们辛苦了,你们慰问我们,我们不敢当。我们能打下长子城,全靠长子人民和抗日政府及长子独立团的协助,才打下来的。这个胜利是长子人民的胜利,我们八路军是人民的军队,如果没有长子人民以及整个上党老区人民的支持,要战胜强大的敌人是不可能的。”最后,陈廉司令员向群众说:“攻城时打坏了群众一些房子,我们要全部赔偿。今后我们八路军,在党的领导下,实现民主政府的减租减息政策,帮助群众发展生产。我们八路军永远和人民在一起,决不脱离人民群众。为了和人民群众团结成一个不可战胜的力量,谁要侵犯人民的利益,我们就坚决消灭它。”

我老家的院子旁有一片宽阔的园子,园子里种满了密密匝匝的槐树。当五月的一阵清风如约漫过它们的肌肤,那碧绿的槐叶儿便一个劲儿地疯长,不久,已葱葱郁郁,像是特意为了赶赴一场初夏的约会。

“细雨驻罢花雨下,微风拂却香风雅。”慢慢地,槐花也耐不住寂寞,悄悄地在树上挂起了一串串玲珑白雪,远远望去,清丽无暇,含蓄自天然,静美不喧嚣。

是,槐花是五月的礼物,也是我记忆中的温柔。

儿时,生活极为艰苦,吃不到什么好的东西。因此,每每到槐花粒粒上枝头的时候,便是我们打牙口福的时候了。只见母亲从门前砍了一根粗竹子,剥去枝丫,再用麻绳绑上一把小镰刀,小心翼翼地从树上割下来。我看到那清清爽爽花苞像流星一样扑簌簌地掉落下来,就赶忙竹篮跑去捡拾。趁母亲不注意的时候,我悄悄了几粒儿,一个回头,丢进了嘴里,一种清甜的从舌尖送到了心底,我情不自禁地发出了“呀,真甜!”母亲只是笑笑,没说话,却十分美。

回到家中,母亲将采来的槐花清洗干净,准备好好的鸡蛋,葱白,韭菜,肉丝儿,辣椒丁,食材与配料一起调和均匀。再用和好的面粉装点和打磨,一道简单又实在的槐花饼就做好了。最后一步,送入蒸屉,起火蒸饼。接下来需把期待交给时间酝酿。当蒸盖再也受不住饼的热情的時候,香味刹那间就溢满了整个厨房,而我的味蕾早已被馋虫惹得急不可耐,直咽便不停地问母亲:“妈妈,槐花饼好吗?”母亲总会笑着回一句:“小馋猫,还没呢,再等等。”则笑嘻嘻地向母亲投去一脸幸福。很快,美味花饼就飞到了桌上,我也没等菜炒熟,就迫不及待地吃了起来,只听见厨房里母亲又一句温柔叮嘱:“小心点,别烫着了!”

因为我得身体一直不是很好,每到春夏时,就老上火,夜晚经常失眠。母亲查阅本草得知槐花可以清肝热,间接地达到改善睡眠的效果。母亲于是将多余的槐花晒干,与忍花、决明子等一同制成了茶饮,每当我感觉不舒服的时候,一杯槐花茶下肚,热退了,睡眠倍儿好,亲说槐花不单可做饼,还可以做粥,与薏仁、雪梨片一同入锅,又是一道小点心了!

也就是从那时起,我便悄悄地爱上了读书,总会带着母亲做的槐花茶;毕业了,地学会了母亲做槐花饼的诀窍;工作后,有的陪伴,心里就更踏实了。近年来,母亲体病,还老上火,每每这时,我也会像母亲当初做槐花饼那样,学着做槐花饼给母亲。当母得心情不舒服的时候,就马上给母亲泡一杯茶,亦或者是煮上一碗槐米粥。那些与母亲的时间,也在脑海中如泉水涌了上来,暖暖地久暖恬心灵魂。

是呀,父母为儿女们操碎了心,年年岁岁停歇。如今又是槐花飘香的季节,我想,我得采摘槐花了,不单单是为了吃食,也是为了让那份浓浓的关爱在舌尖上保留、绽放和延续。

摄影:魏慧梅

刊头题字:李雨农

摄影:魏慧梅

摄影:魏慧梅

最是故乡月儿圆

□ 魏慧梅

近了,近了,一年中秋月圆时。随着月亮渐渐丰满起来的,是一个很上日程的想法,那就是回家。一想到中秋,就联想到一轮满月喷薄驰骋苍穹,洒下一地清辉。月光柔情遍布大千世界的城市、村庄、山坳、世间的一切好像都被凝固了。想想美丽的、浪漫的。

喜悦,真是最美不过人间中秋!月上柳梢头,月下的故乡是一个美好纯洁的童话世界;依山傍水的村庄几间青瓦房,依次分好,大家就可以随意品尝“月儿”,寓意吃到“月儿”的人会有好运降临。这时,家中倘有没回来的亲人,会留

吗?人生不就是在快乐悲喜、相聚离散间轮回吗?人间的苦涩、寂寞、心酸,亦或快乐、欣喜、感动等等,我们匆匆经历的或许正是人生圆圈的一条弧线,那么只要我们时时刻刻向善而行,一颗被亲人牵挂的心灵将会充满温暖和力量,永不会孤寂。中秋在即,期待“人长久”“共婵娟。”,共沐“月光”盛会,期待花好月圆。

故乡月圆,是一段乡愁。漂泊他乡的

重阳菊意

□ 刘建航

瘦骨肩膊一朵黄,笑颜吐韵敢欺霜。怀才苦度春晖久,得意欣逢秋魁长。品质芬芳誉养晦,贞操守洁忆韬光。虽无盖世功勋业,但愿人闲留寸香。

秋日漳泽湖

□ 沁园春

一径幽幽曲又长,几分红绿几分黄。晚霞跌入秋波里,自在浮鸥逐夕阳。

回老家看秋收

□ 张华兴

人老山犹老,霜中熟黍禾。月光秋夜静,风景故乡多。田绣千篇锦,车行一路歌。丰收村里话,玉米价如何?

重阳节感怀